

A TENGERPART

NAPILAP.

VII. évfolyam.

FUME, kedd 1910. május 3

100 szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Viale dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Feladv. szerkesztő:

MURAI JENŐ.



Helyi árt.:
Egész evre . . . 24 kor. Nemzetközre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Eg. nora . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

Az Adria Tengerhajózási R.-T. közgyűlése.

Szombaton tartotta meg rendes évi közgyűlését az Adria Tengerhajózási R.-T. Lánca Leó főrendiházi tag elnöke alatt. A közgyűlést, mely a külsőségek szerint egészen szablonos lefolyásnak ígérkezett, szenzációssá tette az igazgatóságnak az az indítványa, hogy a társaságnak eddig bemutatásra szóló részvényei névre szóló részvényecimlekkel cseréltesse ki. Ezzel az alapszabályváltoztatással az Adria megtalálta a leghelyesebb védekezési módot a tőzsdei manőverekkel szemben. Az utóbbi időben ugyanis a spekuláció rendszerint a közgyűlések előtt rávetette magát egy-egy szilárdan és jól vezetett intézet részvényeire a tőzsdén és nem egyszer többséghez jutva „betöréseket” végzett a vállalatok igazgatóságába is. Bizonyos, hogy az ilyen külső befolyások érvényesítése nem igen válik hasznára egy intézetnek sem, mert hiszen minden üzleti siker előfeltételei között kell, hogy szerepeljen a vállalatok kormányzatának állandósága is. Különösen fontos ez olyan vállalatoknál, amelyek feladata nemcsak a részvényesek üzleti érdekeinek kielégítése, hanem bizonyos nemzetgazdasági céloknak a szolgálata is. Helyesen mondja az igazgatóság, hogy az Adria a „házi gazdasági politikánkhoz” közcélokat is, szolgáló egyik fontos tényezője s mint ilyenek üzleti elveiben és vezetésében konszolidált állandóságra van szüksége, amelyet inkább látunk biztosítva akkor, ha a közgyűlési jogok gyakorolhatását oly alapszabályszerű feltételekhez kötik, amelyek a tőzsdei műveletek kapcsán márholnapra meglepetésszerűleg előállható változásokat lehetőleg megnehezítik és az állandó részvénybirtokhoz kölik a társaság ügyeinek irányítását. Az Adria határozata természetesen nagy feltűnést fog kelteni a pénzpiacra s máris hír van arról, hogy ezt a példát több előkelő vállalat is követni fogja. A betérjesztett mérleg egyébként, mint már megírtuk, 695.207 korona 70 fillér nyereséggel zárult, miből a részvényesek 12 korona (6 százalékos) osztalékot kapnak. A közgyűlésről a következő tudósításunk számol be:

Az „Adria” m. kir. tengerhajózási részvénytársaság szombaton délután tartotta meg rendes évi közgyűlését Lánca Leó főrendiházi tag elnöke alatt. A kereskedelmi kormány Gyöngyössi János miniszteri tanácsos, a társaság miniszteri biztosa képviselte. Az igazgatóság által a közgyűlés elé terjesztett évi jelentés szerint az 1909. üzletév mérlege 640,476.50 K tiszta nyereséggel záródik s így az eredmény 281,897.50 K-val kedvezőlenebb, mint az előző évben. A jelentés kiemeli, hogy a hajózás konjunktúrája a lefolyt évben már némileg javult ugyan, de ez a javulás még nem volt érezhető a fiumei forgalomban, amelynek

előfeltételei az utóbbi években különben is megváltoztak, így a liszt kivétel is, mely az őrlelési forgalom megszűnése óta egyre fogyott, ez évben is jelentékenyen csökkent a forgalom egyéb ágaiban is mélyreható változások és eltolódások történtek. Hozzájárult még a kedvezőtlen eredmény előidézéséhez a nagy verseny, mely ellen a vállalatnak védekeznie kellett, továbbá az, hogy a Messinában megszüntetett négy gőzös javításuk ideje alatt a forgalomban részt nem vehetett, végül az üzemeltetési költségek nagybővödése, mely a tengerészti fizetésemelése, a kikötői munkabérek s az anyagok drágulása folytán állt elő. A nevezetesebb forgalmi cikkek közül a liszt 13,543 tonna, a donga 2219 tonna, az árpa 6292 tonna, a cukor 12,066 és a cserkivonat 1506 tonnával volt kisebb, mint előző évben, míg a fa kivitele 2478 t., az ásványvíz pedig 892 tonnával emelkedett.

A behozatalban a múlt évhez képest emelkedett a gyapotáru forgalom 470 t., a kőszén 7848 t., a kén 404 t., a buza 4087 t., és a tengeri, amely az előző évben egyáltalán nem szerepelt behozatali cikkek között, 4221 tonnával.

Az 1908. október hó 10-én elsüllyedt „Szent István” gőzös pótlásául a társaság Angliában egy 4500 tonna hordképességű új hajót rendelt meg, amely 1910 október havában készül el.

Állami szerződésben előírt kötelezettségeinek a társaság ezuttal is potosan megfelelt. Saját gőzsei 1,123,167 tengeri mérföldet futottak be és 400 járatot végeztek, melyeknek fele Fiuméből való kiindulásra, másik fele pedig a Fiuméba érkezésre esik.

Az 1909. évi üzletévnek a m. kir. kereskedelmi miniszter által is jóváhagyott mérlege szerint az 1908. évről új számlára áthozott 54,730.95 korona hozzászámítása után összesen 695,207.70 korona állt a közgyűlés rendelkezésére, melynek felosztása tekintetében azt határozták, hogy az alaptőke 5 százalékos kamatozására fordítandó 500,000 korona, a fennmaradó összeg 5 százaléka a tartalékalaphoz csatolandó 7023.83 K. Az igazgatóság 10 százalékos jutaléka 13,345.29 K, felülosztalékul fizetendő ki 100,000 korona, úgy hogy a fenti 500,000 K-val együtt az 1910. évi 9. számú részvénytársasági 12 K-val kevesebb a társulat fiumei, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank budapesti, a K. K. Priv. Oestr. Laenderbank és a Wiener Bankverein bécsi főpénztáránál folyó évi május hó 1-től kezdve beváltandó, ami az alaptőke 6 százalékos kamatoztatásának felel meg. A tartalékos kamatoztatásának felel meg 30,467.41 korona, mely ezáltal 3,900,000 K-ra emelkedik, 42,362.41 koronát pedig új számlára visznek át.

Dr. Forgács Ottó részvényes felszólalása

után a közgyűlés elfogadta az alapszabályok módosítása iránti javaslatot, amelynek értelmében a társaságnak eddig bemutatásra szóló részvényecimletei, névre szóló részvényecimlekkel fognak kicseréltetni s kibővítették az alapszabályokat egy összeférhetetlenségi szakasszal, amely kimondja, hogy a társaság forgalmi viszonylataiban versenyjáratokat teljesítő hajóstársaságoknál vagy egyéb versenyző vállalatoknál állásokat betöltő egyének sem a felügyelő-bizottságnak tagjai nem lehetnek.

A fölmentvények megadása után az igazgatóság tagjaivá megválasztottak: Lánca Leó (elnök), Bruchard-Bélaváry Konrad, Matlekovics Sándor (alelnökök), Kuranda Emil (vezérigazgató), továbbá Barta Arnold, báró Madarassy-Beck Gyula, Eidlitz Hugó, Fleisch Sándor, báró Herzog Péter, Kilényi Hugó, Pösch Gyula és Simon Jakab. Marx János Kvassay István a kereskedelemügyi, dr. Gerlóczy Gyula a pénzügyi kormány kinevezése alapján tagjai az igazgatóságnak. A felügyelő bizottság tagjaivá újból megválasztottak Hevesi Lajos, budai Goldberger Gyula, Ulmann Emil és Kilényi Béla.

UJDONSÁGOK.

Zanella Rikárd beszámolója. Csufos fiaszkója volt Zanella Rikárd Fiume volt országgyűlési képviselője szombat esti beszámolójának a Comune színházban. Fél kilenckor, mikor Zanella beszédét megakarta kezdeni, a színház nézőterének még a fele sem telt meg és az ottlevők között is alig lehetett választót látni. A fejvesztés terhe alatt kirendelt városi tisztviselők és a Zanella legszűkebb csoportját képező rappresentanték feleségeikkel és összes gyermekeikkel elfoglalták az ingyen páholyokat, de még így is üresen maradt több páholy az egész est folyamán. Fél kilenckor megindult a lőtás-futás minden irányban és kilencórától nagynehezen sikerült vagy ötszáz embert összehozni a nézőterén, akik között a sok asszony, gyermek és a nemválasztó ifjúságon kívül alig volt száz választó. Zanella igen deprimáltan kezdte meg beszámolóját, feltűnő gyakran akadozott, elvesztette sokszor beszéde fonatát s minduntalan ismétlésekbe bocsátkozott. Az előre elkészített és a „Voce”-ban lekötött beszédét teljesen eltért a beszámolója. Beszélt arról, hogy milyen sokat akart és milyen keveset tudott megvalósítani programjából, amiért főleg bennünket, „libellistákat” és a rendezetlen parlamenti állapotokat okolta. Legmulatságosabb része volt beszédjének, midőn a saját zsebére való üzleti spekulációkról beszélt. Több tízezer koronát kitevő adósságokat volt kénytelen csinálni, ugymond a pártlap és a párt ügyei érdekében és hogy barátainak és ismerőseinek megfizethesse e nekik járó

összegeket, kénytelen volt a saját számlájára néhány üzletet „lebonyolítani”. Hogy azonban részben a közvagyonból bonyolította le ezen üzleteket és például 250 ezer koronáért ajándékozott magának olyan városi ingatlanokat, amelyeket egy elsőrendű fiumei bank rögtön 400 ezer koronára becsült és amelyekre 70 százalékos kölcsön címén 270 ezer koronát, tehát a beszerzési árnál 20 ezer koronával magasabb jelzálogkölcsönt kapott, azt bölcsen elhallgatta Zanella.

Ha pedig a párttagok nem támogatták eléggé a pártlapot és a párt egyéb anyagi ügyeivel szemben közönyösek maradtak, akkor ezzel Zanella csak azt bizonyítja, hogy mennyire egyedül áll az ő pro domo folytatott handabandázásával és demagógoskodásával.

Beszámolója végén még azt a kijelentést tette Zanella, hogy „jelenleg” (— mivel sajnálatosan a szülő —) nincs szándékában a mandátumra pályázni. Az obligát tapsok után csendben szétszórt a publikum és ezzel azt hisszük, végleg lezáródott Riccardo ur dicsesten parlamenti pályafutása.

— **A vasutas szövetség választmányi ülése.** A magyar szent korona országai vasutas szövetségének fiumei kerülete Fodor Ármán elnöke alatt vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta május havi választmányi ülését. Az elnök, valamint a közgyűlési kiküldöttek beszámoltak az országos nagygyűlésen történekről, míg a drágasági pótlék memorandum benyújtói ezen ügy állásáról tájékoztatták a választmányt. Jelentéktelen folyó ügyek elintézése után a segélyre szoruló szövetségi tagok kérvényei tárgyalattak s a szolgálatközben megsérült Szommer Károly segédfekezőnek 40 korona, Blazevic Fülöp nyugalmazott kapuőrnek 30 korona és Csuti József váltókezelőnek 40 korona segélyt szavaztak meg.

— **Hangverseny.** A fiumei hangverseny egyesület — mint azt már jeleztük is — ma hétfőn este kilencedfél órakor hangversenyt rendez a Deák-szálló nagytermében. A hangversenyen a Tartini trión fog szerepelni, amelynek tagjai Skolek Adolf, Heuberger Humbert és Fabbri Ágost. A koncert műsora a következő: 1. Volkmann Trio op. 5. Largo, Ritornello andante, All. con brio. 2. Mozart Trio op. 15. Allegro Larghetto Allegretto. 3. Beethoven Trio op. 70 (Geistertrio).

— **Államvasuti előléptetések.** Fiume állomáson beosztottak közül május 1-én a következő tisztviselők léptek elő: A VI. fiz. osztály 3-ik fokozatából ugyanazon fiz. osztály 2-ik fokozatába (4600 korona törzsfizetés) Bartsch Sándor főellenőr, a kőolajkikötőpályaudvar főnöke; a VII. fiz. osztály 1-ső fokozatából a VII. fiz. osztály 3-ik fokozatába főellenőrré (4200 korona) Barta Antal ellenőr, raktár-főnök; a VII. fiz. osztály 2-ik fokozatából ugyanazon fiz. osztály 1-ső fokozatába (3800 korona) Mészáros Sándor ellenőr; a VII. fiz. osztály 3-ik fokozatából ugyanazon fiz. osztály 2-ik fokozatába (3500 korona) Gajzágó István és Török Gábor ellenőrök; a VIII. fiz. osztály 1-ső fiz. fokozatából a VII. fiz. osztály 3-ik fiz. fokozatába (3200 korona) Machay István, a tengerészeti hatósághoz beosztott mérnök; a VIII. fiz. osztály 3-ik fiz. fokozatából ugyanazon fiz. osztály 2-ik fokozatába (2600 korona) Krausz Simon hivatalnok s Kerényi Andor mérnök; a IX. fiz. osztály 2-ik fokozatából ugyanazon fiz. osztály 1-ső fokozatába (2000 korona) Jokits Tivadar hivatalnok.

— **Czipészeink gyűlése.** Az általános ipartestület czipészsakosztálya kedden május harmincadikán este kilencedfél órakor az ipartestület helyiségében ülést tart, amelyre a vezetőség ezúton is meghívja a tagokat.

— **Május elseje.** Május elsejét a munkások tegnap is megünnepeleék. A tüntető felvonulás után a Teatro Fenicében gyűlést tar-

tottak, amelyen Ricotti Arrigo s Dazi János olaszul, Varha József magyarul és végül újból Dazi János horvátul méltatta a nap jelentőségét. A gyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, amely az általános, egyenlő és titkos községenkénti választói jogot kívánja. Rendzavarás nem történt.

— **Vizbeesett rendőr.** Tegnap éjjel kevéssel éjfél előtt egyik rendőrt kötelességének teljesítése közben majdnem végzetes szerencsétlenség érte. Prossen rendőr ugyanis aki a kikötő területén teljesített szolgálatot, észre vette hogy egy gyanus egyén sulyosnak látszó telt zsákot cipel a vállán a Molo Rodolfo közelében. A rendőr azonnal az ismeretlen után sietett, aki mikor észrevette az üldözőt, meggyorsította a lépteit. Mikor már a moló közepén haladtak, a tolvaj hirtelen a rakodópart felé fordul, ahol két társa már csónakban ült, s az evezőket készen tartva várta a tolvajlából visszatérőt. Prossen rendőr erre teljes erejéből futni kezdett s éppen akkor érte el az ismeretlent, amikor ez terhet a csónakba akarta dobni. Mikor azonban a rendőr megragadta a tolvaj vállát, ez már a csónakba dobta a zsákot s maga is készült utána ugrani. Sikertelenül is az idegennek társai mellé ugrani, akik most teljes erővel evezni kezdtek a zsákmánnyal. A szerencsétlen rendőr azonban, aki a tolvajt ugrás közben ragadta vállon, az erős rántás következtében elvesztette egyensúlyát s a tengerbe zuhant. Prossen eleinte kinosan vergődött a vízben, később azonban sikerült a rakodópart kövében megkapaszkodnia. Ekkor torokszakadtából kezdett segítségért kiabálni, az elhagyott helyen azonban senki sem hallotta meg panaszos kiáltásait. Végre sok eredménytelen próbálkozás után Prossen a partra mászott. A három tolvaj azonban addig már messze haladt a kikötőben s csakhamar el is tűntek a sötétségben. Prossen ezután a kikötői kirendeltségre ment, ahol kellemetlen esetről valamint az egérutat vett tolvajokról jelentést tett. A rendőr bejelentette továbbá, hogy miközben a tengerből ki akart mászni, sapkáját és keztyűjét elvesztette. Prossennak azonban a hideg fürdőn kívül szerencsére egyéb baja nem történt.

— **Abbazia vendégei.** A szomszédos Abbaziát 1910 január elsejétől április 27-éig összesen 14,357 fürdővendég látogatta meg. Április 21-étől 27-éig a vendégek száma 1207-tel szaporodott. Az április 27-én ott üdülők száma 3208 volt.

Említésre méltó, hogy míg a múlt évi január elsejétől április 27-éig terjedő időszakban Abbaziát összesen 12,367 fürdővendég kereste fel, az idén ez a szám már 14,357-et tett ki ugyanazon időszakban, s míg a múlt évi április hó 27-én 2096 volt az ott üdülők száma, addig az idei április 27-én 3208 idegen tartózkodott Abbaziában.

— **Késelés.** Magyar János fiumei napszamos tegnap este a Viale Deákon levő illemhelyről akart távozni, amikor a kijáratnál egy Kálmán nevű ismerőseivel találkozott aki minden sző nélkül nyakon szurta őt késével s azután elfutott. A megkéselt embert a mentők a kórházba szállították, akonnan később hazament lakására. A rendőrség keresi a tettest.

— **A kikötőből.** Május 2. Érkezett „Achille” osztrák gőzös Konstantinápolyból üresen, „Dunav” magyar gőzös Rangoonból 49,150 zsák rizszsel, „Tonci” osztrák gőzös Gravosából üresen.

— **Idegenek Lussinpiccolóban.** Lussinpiccoló fürdőhelyét április 7-étől 28-áig összesen 317 idegen látogatta meg.

— **Meglopott kivándorló.** Vörös János kivándorló ma bejelentette a kivándorlási ház rendőri kirendeltségén, hogy negyvennyolc darab egy dolláros bankjegyét valaki ellopta. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Megszűnt a szabósztárjak.** A szabómunkások bérmozgalmá hosszabb tárgyalás után a tegnapi békéltető értekezleten véget ért. A megállapodás a legfontosabb pontokra vonat-

kozólag Loibelsberger rendőrtiszt fáradozása folytán létrejött s az új árszabályzatot négy évre kötötték meg. A szabómunkaadók és munkásaik között történt megegyezés folytán a sztárjak megszűnt s ma reggel a munkások valamennyi szabóműhelyben újból felvették a munkát. A hosszas szabósztárjak a mesterekre vonatkozólag értékes erkölcsi sikert eredményezett. A munkaadók között ugyanis eddig összetartás sohasem volt s egymás iránt majdnem ellenséges érzélemmel viselkedtek. Most azonban, látva munkásaik sok tekintetben méltánytalan követelését, a közös baj egy szilárd testületbe tömörítette a szabómestereket. Mint értesülünk, a fiumei szabómesterek elhatározták, hogy érdekeik megvédésére országos mozgalmat indítanak s ebbe belevonják az ország összes szabómestereit is.

— **„János vitéz.”** A Fenicében vasárnap este a délutáni előadások pongyola módjára adták elő „János vitéz”-t, a magyar népszerű büszkeségét. A szereplők egy része azt tette, a mit akart és karhölgyek fesztelensége valósággal bámulatos volt. Ez természetesen a rendező hibája, hisz neki kellett volna felelősséget tartani. Megbocsátanók neki, ha csak ez lenne a rendezés ellen az egyetlen kifogás. A harmadik felvonás nyílt színen előírt változásai teljesen illuzórit rontók voltak. Megjegyezzük, hogy ezért nem lehet csupán a Fenicse kezdetleges színpadát okolni, hisz ugyanezeket a változásokat ezen a színpadon jobban is megcsinálták már. A rendezésnél való nemtörődömségnek a legélénkebb dokumentuma azok a tépelt harci lobogókkal össze nem téveszthető s még a színekben sem korrekt zászlók voltak, amelyek a darabban szerepeltek. Nem hisszük, hogy egy Balla Kálmán kellekei közt különbözött zászlók ne akadnának. Ilyenekkel Ripacsék szoktak Mucsán dolgozni. De a mit a rendező rontott, azt helyrehozza B. Horvát Irma balletmesternő, számtalan fényes és zajos színpadi estének szerény hősnője, akit nagy elismerés illet a táncok betanításáért, nem is szólva az ő maga leggrაციózusabb táncáról. Haller Irma (János vitéz), Déry Rózsi (Iuska), Ernyei Aurélia (a királyleány) és Székely Gyula (Bagó) szereplésére bevezető soraink természetesen nem vonatkozhatnak. Ők mint mindig, most is művészetük legjavát nyújtották. A zenekar játékán Huber karmester versenyt boszankodott a közönséggel.

— **A munkás ékszere.** Oreskovich Pál torpedógyári munkás feljelentést tett a rendőrségen, hogy lakásán ismeretlen tettesek jártak, akik ellopták aranyláncát és két aranygyűrűjét. A kár százhuszonhat korona. A nyomozás eddig eredménytelen maradt.

— **A mészáros kára.** Miculicsics Miksa krasicaai illetőségű fiumei mészáros szombaton délután egyfogatu teherkocsiját a Piazza Scoglietton hagyta s egyik közeli üzletbe ment be, ahol dolga akadt. Mikor dolgát elvégezte, a tere sietett, ahol megijedve tapasztalta, hogy kocsija, lova s a kocsin elhelyezett husnemű eltűnt. Miculicsics eleinte azt gondolta, hogy valamelyik ismerőse tréfából elhajtott a kocsival. Mikor azonban a közelben állók elmondották, hogy három tizenégy-tizenöt év körüli gyerek ült fel a kocsira, akik azzal a város fele hajtottak el, a rendőrségre ment. A megkárosított mészáros feljelentésére a rendőrség keresi a három vakmerő suhancot. Miculicsics kára közel hatszáz korona.

— **x Színházi hírek.** A színházi iroda közli: Ma, hétfőn elevenítik fel Suppé örökbecsű gyönyörű operettjét: „Bocaccio”-ot. Holnap, kedden vigjátékpremiér lesz. Bemutatóra kerül Morlowe kacagató angol vigjátékújdon-sága, a „Régi jó idők”, mely a budapesti Magyar Színház lefolyt évadjának egyik legnagyobb vonzóerejű műsordarabja volt. Az új-donságnak, melynek rendezését Patek Béla dr

végzi, főszerepeit pedig Cseh Iván és Szentgyörgyi Márta kreálják, figyelemreméltó jó tulajdonsága a kétértelműségtől való abszolút mentesség, úgy hogy a serdülő koruk is bátran végignézhetik. Szerdán ez évadban először ran végignézhetik. Szerdán ez évadban először kerül színpadra a „Dollárkirálynő”, a címszerepben Haller Irmával, míg Daisyt Déry Rózi, Olgát Erneyi Aurélia játssza. Csütörtökön este „Bocaccio”, délután ifjúsági előadásul Molière híres „Fösvény”-e van műsoron.

Csalás hamis aranyláncsal. Frescura József fiúmei illetőségű egyén feljelentést tett a rendőrségen Oswaldella Vince és Schiavon Antonia ellen csalásért. Oswaldellaék ugyanis mintegy négy hónappal ezelőtt két aranyláncot adtak el neki száz koronaért s most, hogy a láncokat megbecsültette, meg tudta, hogy aranylánc helyett dublé láncot kapott. Bejelentette egyúttal a károsult, hogy a csaló pár jelenleg valószínűleg Triestben tartózkodik. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Távirat ◀▶ Telefon

Lukács királyi kihallgatáson.

BÉCS, máj. 2. Lukács László pénzügyminiszter ma reggel ideérkezett s valószínűleg még a nap folyamán kihallgatáson jelenik meg a királynál. Lukács a gyenkékedő Héderváry miniszterelnököt helyettesíti s a szombati minisztertanács határozataihoz kér a felségtől hozzájárulást. Lukács már holnap visszatér Budapestre.

Kilépésre kényszerített volt képviselő.

BAJA, máj. 2. A bajai függetlenségi párt ma jelölő gyűlést tartott, amelyen a választók felszólították Rajk Aladár volt képviselőjüket, hogy a Justh pártból lépjen ki. Rajk elismerte a választók követelésének jogosságát s kijelentette, hogy be fogja jelenteni Insth Gyulának a pártból való kilépését. A gyűlés ezután Rajk Aladárt újból képviselőjelöltnek kiáltotta ki.

A kultuszminiszter beszámolója.

SOPRON, máj. 2. Zichy János gróf kultuszminiszter volt választó kerületének székhelyen Felsőpulyán tegnap rövid beszéd kíséretében beszámolót mondott. Kijelentette, hogy ő nem változott meg, hanem a politikai viszonyok alakultak másképpen s ezért vállalt tárcát is a Khuen kabinetben. Ugyanezen ok miatt lépett be a nemzeti munkapártba is. Felhívta a választók figyelmét arra, hogy a Khuen kormány nemcsak jelszavakat hangoztat, hanem igazán akar dolgozni is. Végül közölte, hogy még nem határozott, hogy melyik mandátumot tartja meg. Bárhol vállal azonban mandátumot, régi kerületével szemben mindig baráti viszonyban akar maradni.

Tótok gyűlése.

VÁGUJHELY, máj. 2. A tóti nemzetiségi párt mintegy kétezer tagja tegnap gyűlést tartott. A gyűlésen elhatározták, hogy a nemzeti-ségi jelöltet jelölt hiányában nem állítanak. A képviselőválasztásnál azonban arra fognak szavazni, aki programjukat legalább részben magáévá fogja tenni.

Május elsejének megünneplése.

BUDAPEST, máj. 2. Nagy lelkesedéssel ünnepezték meg az idén is Budapesten, a vidéken s Európaszerte május elsejét. Rendzavarás azonban csak kevés helyen történt.

Nagykikindán a szocialisták a templom előtt gyülekeztek s a rendőrség felszólítására sem akartak szétszórulni. A rendőrség erre karhatalommal oszlatta szét a tömeget, miközben Krajetan rendőrkapitányt arcán bicskával megszurkált. A szocialisták vecsernye idején újból megkísérelték, hogy a templomba és paplakba

behatoljanak, a rendőrség azonban ezt megakadályozta.

Pancsován a Konkordia téren gyüleseztek a szocialisták. A rendőrség azonban a gyűlést feloszlatta. Feloszlats közben egy szocialistát letartóztattak, egy rendőr pedig megsebesült.

A franciaországi Arlesben a rendőrségi épület előtt egy nagy pokolgép robbant fel. A robbanás azonban kárt nem okozott.

Megakadályozott öngyilkosság.

BUDAPEST, máj. 2. Zahár István nyugalmazott posta és táviró főtiszt ma délelőtt öngyilkos szándékkal egyik dunai propellerrel a Dunába ugrott. Az utasok azonban az öngyilkosjelöltet kimentették.

A törökök látogatásának viszonzása.

BUDAPEST, máj. 2. A török kereskedők tavalyi magyarországi látogatásának viszonzására tegnap nyolcvan budapesti és vidéki kereskedő Fürst Bertalan és Gelléri Mór vezetésével különvonaton Konstantinápolyba utazott.

A Hofrichter ügy tárgyalása.

BÉCS, máj. 2. A katonai vizsgálóbíró a ciankális főhadnagyot ma újból kihallgatta. Hofrichter mai kihallgatása azonban inkább csak a részletek felderítésére vonatkozott. A tárgyalást május 10-ére tűzték ki, amely előreláthatólag 3 napot fog igénybe venni.

Gyakornok jó fizetéssel irodába

azonnal felvétetik.

Cím a kiadóhivatalban.

„OLLA“
 bebizonyíthatólag a legjobb higién. Gummi különlegesség „Olla“ Gummi Kőzp. Wien II 297 Praterstr.

„OLLA“ kapható minden gyógyszárban és jobb drogeriában 2 évi jótállás.

VÁLOGATOTT MINTAGYŰJTEMENY TUCATJA K. 5.-

„Olla“-t több mint 2000 orvos mint a legmegbízhatóbbat ajánlja. Mindenütt kapható. Erd. árjegyzék ingyen.

Mosóda és vasaló intézet

Fiume, Via del Ponte I.

(volt Waldmann féle).

Különlegesség: Gallérok és kézelők a kedvelt budapesti fényvel. Pontos és gyors kiszolgálás. Jutányos árak. Külön vegytisztító osztály.

Szives támogatást kér ROLICH FERENC mosóda tulajdonos.

Hungária-szálló étterme

Fiume Deák Korzó.

40 elegánsan berendezett szoba
 K. 2-40-től fölfelé.

Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan italok!

Olcsó havi előfizetés.

Aszfaltírozott s teljesen újjáépített tekepálya.

Tulajdonos: Almer Mihály

DEÁK SZÁLLÓ ÉS ÉTTEREM

Deák-korzó FIUME

— pályaudvartól a 3 percnnyire —

Kifogástalan magyar s bécsi konyha.

Hamisítatlan borok. —: Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula

a Lloyd-étterem volt főpincére



BONAVIA

nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis 4 Fiume

56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta magyar és külföldi borok. - Kőbányai Polgári Sör. Olcsó árak!

A kezdődő tavaszi idényre nagy mennyiségű különböző

cipő érkezett

minden árban. Ajánlom a n. é. közönségnek raktáram megtekintését.

Tisztelettel

Waldmann N.

Corso Marac-ház.

Lederer penzio Abbazia. Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától feljebb. Családoknak engedmény.

Kisasszony jó fizetéssel

irodába azzonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban,

Hotel penzió JOLANDA — VELENCE —

Legelősből, legjobb fekvésű szálló RIVA degli
SCHIAVONI, 200 lépésnyire a MÁRK-tértől.
Modern kényelem. - - - Villanyvilágítás.
Kittünő konyha. - - - Sörök 3 lírától feljebb.
- - - Penzió 8 lírától feljebb. - - -

Bonin penzió Velence

Corte Barozzi, a Britannia-
!! szálló mellett. !!
Kittünő bécsi konyha, különösen
magyarok és osztrákok által látog-
gatva, egy pernyi távolság a
a Márkus-tértől.

Napi penzió ára 7 lira.

STOICOVICH E.

: „APOLLÓ” vendéglője :

FIUME, DEÁK KORZÓ 20. sz.
(a pályaudvarral szemben).

Elsőrendű magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kizárólag magyar konyha.

Havi előfizetések elfogad-
tatnak.

Magyar gazda. - - -
- - - Magyar kiszolgálás

Varieté Hotel Susák

Estéként elsőrendű művészi erők fellépte.

Minden hó 1-én és 15-én új műsor.

Belépti díj 1 kor. - Kezdeté 9 órakor.

UJDONSAG!

I. fumei fényképészeti műintézet

!! Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében).
!! Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később
is) felvételek villanyvilágítással.

Csakis művészi kivitelű fényképek szállíttatnak.

ORIENTALE KÁVÉHÁZ VELENCE

nagy bar-ral és tágas sörösarnokkal egyesítve.

Riva degli Schiavoni, a Lidóra induló vaporettok állomásával szemben.

Egyetlen modern kávéház és bar Velencében.
Az egész házat magába foglaló, e célra épült
elegáns helyiségek a lagunákra néző gyönyörű
tetőtérasszal. - Kittünő fagyaltok és frissítő
italok. - Kifogástalan kiszolgálás minden nyel-
ven. - Mérsékelt árak. -:-

:: Az idegenek találkozó helye. ::

Estéként orkesztrális hangverseny.

Csütörtökön és vasárnapon délutáni hangverseny 3 órától 6 óráig.

TIROLESE vendéglő

FIUME Corso 2. — Telef. 10-87.
Kittünő német és olasz kony-
ha. Steinfeldi sör. Tiszahazai
és külföldi borok. Olcsó árak.
Éjjeli 2 óráig nyitva.
Tulajdonos: Zagar A.

Modern

hálószobák és
ebédlő divánok

eladók

Garami József

Értekezési mesternél Corsia Deák 26

JUNG FARKAS

ferfi szabó terme

FIUME, Corso 24. sz. III. em.

Ajánlja magát mindenféle
szabó munka szállítására.
Kifogástalan munka. - Modern
szabás. - Jutányos árak.

FLORIÁN KÁVÉHÁZ

VELENCE Szt. Márkus-tér.

Elsőrendű kávéház. Az idegenek
találkozó helye.

Kittünő fagyalt alla napoletana.
Tea, kávé, csokoládé, cukrászsü-
temények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

SZERENCSÉNAPTÁR 1910. ÉVRE

Gyorsan válasszon, vegye meg a születése- vagy nevenapja mellett álló számot,
mert a pillanat kedvezése folytán sokan jutottak már gazdagsághoz és jóléthez.

Január	Február	Március	Április	Május	Június	Július	Augusztus	Szeptember	Október	November	December
1 2102	1 79029	1 67801	1 39187	1 45906	1 52224	1 4489	1 95861	1 55393	1 64772	1 9994	1 95871
2 13957	2 22611	2 3108	2 90643	2 52117	2 19507	2 11191	2 69040	2 64833	2 52255	2 11130	2 91620
3 9928	3 38706	3 22615	3 78852	3 2123	3 2135	3 69029	3 93465	3 9917	3 24936	3 39128	3 94213
4 11161	4 46575	4 90611	4 67824	4 16013	4 11104	4 52214	4 22671	4 13964	4 19429	4 92854	4 7901
5 7902	5 16033	5 75806	5 55352	5 37978	5 39137	5 91211	5 19497	5 90627	5 2223	5 108720	5 79044
6 16003	6 24659	6 6777	6 22458	6 51686	6 16009	6 74918	6 24669	6 79368	6 16024	6 45923	6 39135
7 39106	7 19437	7 17858	7 19503	7 39197	7 90902	7 90616	7 9937	7 20217	7 4488	7 95859	7 22472
8 45912	8 91219	8 23451	8 18355	8 65912	8 75822	8 38642	8 55506	8 74960	8 11193	8 45966	8 19130
9 33303	9 75803	9 19594	9 24667	9 74905	9 23925	9 19438	9 3141	9 11132	9 52436	9 7917	9 45979
10 19127	10 108722	10 33312	10 4476	10 22617	10 66744	10 6797	10 13989	10 65903	10 63913	10 51694	10 65919
11 22456	11 74971	11 3505	11 11154	11 18311	11 64732	11 2255	11 24926	11 9414	11 52231	11 75850	11 64726
12 17354	12 90620	12 11127	12 64826	12 55504	12 24696	12 45984	12 17374	12 11166	12 2915	12 92866	12 79364
13 3105	13 24929	13 4360	13 90614	13 33124	13 52238	13 37206	13 7921	13 79032	13 13196	13 19503	13 78877
14 9902	14 22613	14 19408	14 107550	14 41479	14 69004	14 63920	14 55584	14 35845	14 33121	14 6796	14 69028
15 16011	15 78967	15 24930	15 75824	15 66670	15 19532	15 53831	15 73963	15 52130	15 52226	15 16005	15 24675
16 13198	16 69020	16 92438	16 39200	16 90921	16 74909	16 69048	16 91602	16 19139	16 33407	16 51692	16 19141
17 66700	17 4477	17 79355	17 2901	17 95875	17 2907	17 79359	17 64850	17 23422	17 79035	17 91222	17 18337
18 55209	18 16016	18 67805	18 16031	18 92877	18 13187	18 94822	18 9901	18 17371	18 95856	18 17371	18 78884
19 52280	19 2202	19 33464	19 45905	19 13999	19 9407	19 74963	19 53827	19 2903	19 66745	19 91616	19 92882
20 90608	20 66709	20 24947	20 78986	20 2111	20 67821	20 24684	20 94804	20 33481	20 19470	20 74924	20 74908
21 74912	21 7903	21 39111	21 90454	21 34962	21 55600	21 9911	21 46568	21 78889	21 17366	21 39122	21 39458
22 92427	22 65936	22 92853	22 24946	22 52237	22 16008	22 22620	22 2378	22 90940	22 38727	22 9462	22 83001
23 18392	23 2155	23 107528	23 18307	23 91601	23 79367	23 52149	23 35820	23 64847	23 79030	23 38721	23 74915
24 23405	24 11107	24 74930	24 13978	24 74993	24 93453	24 24955	24 16007	24 9460	24 52137	24 13982	24 92880
25 24927	25 63903	25 9952	25 24693	25 4367	25 64711	25 2128	25 90605	25 13988	25 22603	25 90457	25 79047
26 19405	26 13969	26 16017	26 20203	26 38602	26 52402	26 22494	26 23901	26 2296	26 37996	26 79049	26 23409
27 22610	27 2147	27 24942	27 9998	27 33107	27 6794	27 17875	27 19450	27 55533	27 107535	27 92892	27 90491
28 18304	28 53829	28 52217	28 11198	28 52209	28 74932	28 46554	28 29194	28 75840	28 90466	28 9935	28 24668
29 3533	29 35802	29 51687	29 79050	29 79050	29 95868	29 33425	29 4390	29 90476	29 23477	29 45918	29 19402
30 2107	30 23904	30 38662	30 74941	30 107541	30 41487	30 41487	30 78955	30 46563	30 91606	30 38639	30 9916
31 13994	31 52101	31 9987	31 74941	31 9987	31 74941	31 9987	31 95852	31 65908	31 65908	31 65908	31 95873

A XXVI. magy. kir. szabad. osztálysorsjáték I. osztályának húzása 1910. május 19. és 21. lesz megtartva.

Az I. osztályu sorsjegyek árai: egy egész **K 12.-** egy fél **K 6.-** egy negyed **K 3.-** egy nyolczad **K 1.50**

Az eredeti sorsjegyek szétküldése az összeg előzetes beküldése ellenében, vagy utánvétellel is történhetik.

Legkényelmesebb a postautalvánnyal való megrendelés. A pénz bérmentes beküldhetése
esetéből szívesen szolgálunk t. vevőknek díjtalanul postatakarékpénztári befizetési lapokkal.
A játék résztvevőinek minden lefolyt húzás után megküldjük a hivatalos nyereményjegyzéket.

GARDNER BANKHÁZÁBA
BUDAPEST
Kossuth-Lajos-u. 11. kaphatók.